

EL POPULAR

DIARIO REPUBLICANO. --- Director: Manuel Pérez García.

AÑO I. --- Núm. 90.

Domingo 24 de Abril de 1910.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
En Almería, un mes...	Ptas. 1'00
Provincias, trimestre...	4'00
Extranjero, id. id. id.	8'00
Número suelto...	0'05
Idem atrasado...	0'25
Para revendedores, 25 ejemplares...	0'75

TARIFA DE ANUNCIOS	
En 1.ª plana, línea, cuerpo 8...	0'50
En 2.ª y 3.ª plana, id. id. id.	0'30
En 4.ª plana, id. id. id.	0'20
Noticias, reclamos y comunicados, 4 precios convencionales.	

PAGOS ANTICIPADOS

Redacción y Administración: Príncipe, 31, pral. --- TALLERES: Real, 30 - Almería.

Teléfonos, núms. 149 y 111

LAS DOS NACIONES

Casi todas las semanas, con una periodicidad constante, salen de nuestro puerto centenares de emigrados, que marchan á las repúblicas americanas á buscar, mediante su trabajo, algo que satisfaga sus justas ambiciones de vivir con vida emancipada, lejos de los horrores del fisco, de la tribulación abusiva, de la usura y la miseria, cosas únicas que su patria les depara, por medio del caudillo, del usurero y el prestamista. Casi todas las semanas hacinados en barcos insalubres, que no conceden más que un número exiguo de centímetros cúbicos á cada emigrante, los vemos partir hacia otros pueblos más prósperos, donde quien sabe si solo con seguridad cambiará de clima, toda vez que su fortuna es fácil que siga siendo igual á la suerte que aquí en España tuvieron.

Levados del instinto que les impulsa, arrastrados por la fuerza ciega del hambre, pasan por las calles de la ciudad manchando con una nota triste la armonía de nuestra vida social; como un rebaño que desfilara rápido, huyendo del cataclismo que lo echase de sus hogares.

Con un desengaño hondo, con un profundo dolor, transitan en un ambular ansioso, donde solo existe la expectativa del vapor en primer término, y luego del mañana. Todas esas nociones de patria, de ley, de amor social, dormitan en sus conciencias. Ellos, los emigrantes, no tienen patria, no tienen ley, quizás tampoco tengan amor.

La lucha por la existencia que absorbió sus energías, absorbió con ellas las ideas de civilidad. No son ciudadanos de ningún pueblo. La visión de una realidad sangrienta, dispuso en sus corazones los sentimientos políticos. Con su partida, con su marcha, con esta huida de la España que produce, de la España que trabaja, se va algo muy grande, que acaso jamás recobremos. Nos abandona una generación sana, educada en el culto á la tierra; nos abandonan los agricultores, los mineros, los menestrales; cuantos componen las fuerzas vivas de un país. También es cierto que con su ausencia queda un régimen de egoísmo y ambición claudicante, vacilando sobre sus cimientos socavados por la labor de muchos años de tropiezos y equivocaciones.

Esto es lo que tenemos que agradecer á los emigrantes. Nos dejan solos aquí; pero nos dejan en presencia de aquellos que nos trajeron á estos desastres de nuestra vida. La responsabilidad de sus actos se hace más perceptible á medida que la contemplamos más de cerca. Se marcha media España que crea y labora. Aquí permanece, con fieja parasitaria, la otra, la otra España, la España negra, la España de los caudillos, la España ministerial, la España del presupuesto, la de las listas más ó menos civiles, España que paga un culto y un clero, mientras los campos se consumen en una hidrópica sed que no apagan los riegos, que no apagan las aguas, porque no hay dinero para canales ni pantanos.

Ahora va á la Argentina una comisión encargada de representar á España en las fiestas que han de celebrarse en aquella República para conmemorar el centenario de su independencia. A esta comisión que va de fiestas, se le consagran millones de pesetas para su mayor regocijo. Con ella va otra comisión, otra comisión más numerosa y también más patriótica, comisión que, sin la ayuda oficial, llegará sin subvenciones. Una y otra saldrán el mismo día; aquella, de un solo puerto; esta última, de los puertos todos de la Península. Símbolos ambas de nuestra patria, darán en aquellas regiones un eco de lo que somos los españoles.

Por anticipado hánoslo dado á nosotros ya. Esas dos Españas van á América, son las dos

Españas que aquí combaten. La España de los grandes despilfarradores, de las grandes iniquidades y la España que sufre y calla con una pasiva ansia redentora.

¿Quién vencerá?... Como un rebaño de almas, que pasa con un desfile que parece un desfile de visiones, vanse los que emigran buscando el pan. Desnudos de protección, solo en la ayuda de sus brazos confían. Van á trabajar, á contribuir con su trabajo á la prosperidad de un pueblo más hospitalario que el que abandonan.

Aquí nos quedamos nosotros con los que hicieron de España un desierto, donde solo fructifican los egoísmos. De la acera de enfrente seguirán llegando los rumores apacibles, propios de digestiones bien hechas, que cantan la palidonia, de los patriotismos y de las escuelas laicas. En estos torneos retóricos, pasarán los que viven de la patria las horas de su regalada vida, sin pensar en que España se despuebla, en que España deja irse sus energías más lozanas, por la exclusión de la emigración, problema que merece más estudio, que las vicisitudes de un reinado y la helada y estéril zambra de los Ministros.

De semana en semana, abandonan nuestras costas por centenares de miles los emigrantes. Aunque parten rodeados de privaciones y angustias, quizás se calmen el pensar en que, mientras ellos sufren los dolores de una travesía larga, amargada por la carencia de todo lo necesario; aquí quedamos nosotros, dispuestos á encerrar todos los optimismos gubernamentales y á pagar al mismo tiempo los gastos de un viaje, hecho por príncipes, infantes, ex-ministros y diputados, con millones que á aquellos le harían falta, para hacer menos penosa su inquietud, su dolorosa, su afictiva jornada.

contemplada á la hora en que le hallamos, parecemos simpática, con una simpatía que nace de la afinidad que la fatiga, la tristeza y el dolor que tiene la noche, producen en nosotros respecto á él.

En la madrugada, nadie piensa en la moral. Diríase que la moral, nuestra moral, solo reina, mientras dura el Sol. Cuando él se pone, surge en la Naturaleza un espíritu generoso lleno de perdón para todos los delitos, para los delitos de amor, para la embriaguez, para la locura y el desenfreno. Quizás será que la virtud es una cuestión luminosa; sujeta á las oscilaciones de los astros. Esta variabilidad de la ética nos hace ver con agrado á los noctámbulos que encontramos en nuestro camino. Entre estos se halla él, el último borracho, ese hombre joven, pequeño de cuerpo, delgado, de color pálido, verboso, parlanchin y maldiciente, que se acuesta cuando las tabernas le cierran sus puertas, y los burdeles sus cancelas.

Mirándonos al través de la hiperbólica soberbia de su borrachera, es fácil que nos encontremos pequeños porque no somos bebedores. Él tiene un orgullo desmedido, pone toda su ilusión en resistir más copas que nadie. Llevando á cuestas este ideal diminuto, se siente muy feliz. Para él, la vida no tiene más importancia que la que le comunica un vaso de aguardiente. Por encima de todos los problemas, calca el de la embriaguez. Nosotros lo admiramos por esto; porque es vulgar y sublime; porque es sencillo y murmurador y porque se contradice.

La contradicción es un fenómeno superior; pertenece á la serie de los fenómenos sobrenaturales. Quien no se la explique ni la comprenda, es porque nunca ha pensado. La existencia, la Naturaleza, son unas perpetuas contradicciones. Quien dice vida, dice al mismo tiempo paradoja. La lógica, la misma lógica, se reduce á esto: á armonizar términos tan opuestos como son los términos de hombre y razón.

Estas dilucidaciones filosóficas nos las inspira él, que nos hace recordar una larga serie de gloriosos anormales cuando le hablamos. Renegado de todo ese sentimentalismo que pone en nuestras almas la inquietante ambición de ser queridos y admirados por alguien, bien sea por una mujer, bien lo sea por un amigo, pasa por el mundo como una pluma, fugitivo y rápido. Sin raíces que le sujeten á nada, desfila silencioso por la escena de la sociedad con un vagabundo pintoresco. Habladle de gloria. Os responderá al poeta: «La gloria es un puñado de humo». Habladle del amor. También os responderá que el amor es una pobre cuestión que sirve de juguete á las niñas de ellas. Habladle de la honradez. Riendo con sonrisa dolorida é incrédula, contestará: «La honradez es un monopolio; no existe sino hay dinero».

Este escéptico absoluto nos inspira un sentimiento de curiosidad. ¿Por qué serie de evoluciones habrá pasado su entendimiento antes de llegar á profesar tal doctrina negativa?, nos decimos. Es indudable que este hombre, de mozo, habrá sustentado ilusiones, habrá sido romántico, habrá tenido novia, habrá leído á Zorrilla, y glosado mentalmente á Gustavo Becquer, como todos lo hicimos. ¿Por qué, pues, siente ahora un ideal tan vano, tan burlesco y metafísico?... El último borracho. La Luna lo conoce. Sostiene con él continuamente diálogos que recuerdan á los del triste Pierrot, compañero espiritual de Verlaine, de Beaudelaire y Edgar Poe. La Luna lo conoce y acaso lo comprenda y disculpe. Nosotros también lo disculpamos á voces, cuando salimos de la redacción cansados, fatigados y somnolientos, sin pensar en la gloria, dudosos del amor y la amistad y sin tener una idea concreta de la moral.

Juan LÓPEZ NUÑEZ.

UNION REPUBLICANA ALMERIENSE

Convocatoria

Hoy domingo 24 de los corrientes á las tres de la tarde, se reunirá en la redacción de EL POPULAR (Paseo del Príncipe, 31) la Junta provincial de la Unión Republicana Almeriense, á fin de adoptar los acuerdos que estime procedentes respecto á las próximas elecciones generales, con arreglo á las facultades que le competen, según las Bases Orgánicas del partido, modificadas por la Asamblea del 20 de Junio de 1909.

Lo que se hace público para conocimiento de los correligionarios que constituyen la expresada Junta provincial, á quienes rogamos la puntual asistencia á dicha reunión.

Almería, 21 de Abril de 1910.— El Presidente, Plácido Langle.— El Secretario, Antonio González.

PLÁTICA

El último borracho. Vamos á ocuparnos hoy del último borracho, del borracho ese al que todas las madrugadas, encontramos, cuando salimos de la Redacción. Es un hombre joven, pequeño de cuerpo, delgado, de color pálido, verboso murmurador, parlanchin y maldiciente. Deshecho de Tabernas y manebias, siempre lo vemos solitario, pensativo, con una mueca de cansancio é ironía en el rostro. Algunas veces nos saludamos; algunas otras ponemos á charlar con él, que con palabra balbuciente y temblorosa, salpicada de un humorismo sangriento, habla, habla, en un incesante é incabable barbotear de conceptos y oraciones.

Es un romántico del alcohol. Tiene ingenio y algún talento. Poca cultura; pero bebida en buenas fuentes. Antiguo periodista, criado entre letras de imprenta, nos sorprende en ocasiones con la exposición que hace de sus ideas paradójicas y mordaces. Ha leído algo, la literatura satírica es su delirio. Desde Martínez Vilegas á Mariano de Cavia, conoce á cuantos en España manejaron la diatriba punzante y justicadora.

Su persona, que vista á la luz del día entre el batallar incesante del luchar cotidiano nos resultaría asquerosa,

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina



El magnífico trasatlántico de la compañía «Austro Americana».

SOFIA HOHENBERG

saldrá del puerto de Almería, el 10 de Mayo de 1910, admitiendo carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, para

Buenos Aires

con escala en Las Palmas, Rio de Janeiro, y Santos

NOTA IMPORTANTE.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar los documentos necesarios con bastante anticipación.

El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida del buque.

Para más informes, su consignatario,

M. Berjon.—Boulevard del Príncipe, 59.—ALMERIA.

Nosotros esperamos que el director de la Compañía, señor Fernández de la Sombra, estudiará debidamente la cuestión para evitar el conflicto que se avecina; si, como parece, es una realidad la determinación del jefe de talleres.

CRONICA

La originalidad

Con el molesto sonsonete de las cosas eternamente repetidas, pensadas en muy pocas ocasiones y aplicadas casi siempre con mayor injusticia que verdad, llegan al oído unas palabras que se permite pronunciar hasta el ignorante más zafio: *Este libro no tiene ningún mérito, porque carece de originalidad... Fulano es un mal copista, un surtidor de opiniones ajenas...*

¡Alto ahí, amigos míos!—podría contestarse á los que así discurren; que para formar ese juicio aventurado, hacen falta muchos elementos, en los que quizá no hayan ustedes reparado todo lo que sería menester. Conozcamos la obra de que se trata; veamos luego los autores que ustedes juzgan *fusilados*: lleguemos á un acuerdo sobre la idea de la originalidad; y después, hablaremos.

Creo, sinceramente, que hoy no puede exigirse una *originalidad absoluta*, para basar en ella el encomio ó la censura de una obra. Si el mar de tinta que diariamente se consume, fuese para crear y crear sin tregua ni medida, la carrera del progreso sería un galope loco y el hombre buiese ya pasado á la categoría de dioses.

Quien descubre las hondas hermanas ó la ley de la gravitación, no es original, sino *genial*. Original es algo menos: se refiere al origen, tiene como término antitético *lo común* y puesto que lo común es capaz de tan poca cosa, con algo que lo sobrepasa, ya hay algo que se distingue, ya hay algo original.

Si descartamos, pues, el concepto de un rigorismo demasiado exigente, la originalidad es el resultado de una personalidad de trazos firmes que se acusa por su íntima potencia. Si dos de estas raras personalidades, coinciden en uno ó en varios puntos, no pierden por ello el valor de su distinta naturaleza, ya que la coincidencia es un elemento exterior y el acuerdo ó la conformidad, prenda de bien forjadas opiniones. Y aun tratándose, no de meras coincidencias, sino de copias indudables, harto sabido es que del modo de barajar las ideas, de su manejo, aplicación y contraste, depende el triunfo de una verdad, la demostración de un propósito. Luego la originalidad puede existir en los medios y en los fines, independientemente: si está en los fines, no importa que haya precursores que dieran los medios; y si está en los medios, no dejan estos de ser originales porque conducen á análoga conclusión.

Es preciso también separar la originalidad de la *extravagancia*. Esta última es una originalidad viciosa, que tiene su raíz en el pueril deseo de singularizarse, á costa del buen sentido no pocas veces; y otras muchas, apelando á las mayores rarezas para lograrlo. Cuando la extravagancia es hija de la afectación, toca en los

líderos de lo ridículo, aparte de carecer de todo mérito. ¡Es tan fácil decir *tonterías desusadas*! La especie de los que recurren á este procedimiento para distinguirse de los demás, abunda mucho entre los escritores. Son los artifices de estupendas paradojas; los que hacen piruetas mentales, deliciosas para sus admiradores, pero enteramente risibles para el que las juzga con espíritu sereno; son, en fin, los malabaristas del idioma, que confían á la impresión de la frase el éxito que no esperan de las ideas. Ya sé que, frente á estos *equilibrados aéreos*, hay tortugas cargadas de buen seso, pero realmente inaguantables. No negaré que sea merecedor de reproches el hombre-sinapismo; pero á lo menos, tiene la buena condición moral de su llaneza.

De suerte que la originalidad presenta tan variados aspectos y puede hallarse en tan múltiples formas, que sólo debe negarse valor á una obra cuando en ella no resplandezca esa cualidad, ni por su orientación, ni por los materiales empleados en la misma, ni por el modo de distribuirlos, de relacionarlos, de computarlos, esclarecerlos ó combatirlos. Casi siempre, cuesta hartos trabajos y desvelos la producción de un libro, para que luego, cuando cae en menos de cualquier indocumentado ó de cualquier beocio de mal orden, diga este con aire desdenoso:—¡Ah! ¡Qué imbécil! pregunte, con la mejor buena fe:—¿De donde lo habrá tomado?

Y á vosotros ¿quién os toma cuenta de si sois justos?

Pensad que esa absoluta originalidad que pretendéis, no podríais apreciarla siquiera, porque para ello necesitaríais poseer las condiciones que Nietzsche exigía á sus lectores favoritos (precisamente por lo que antes digo, porque él no era original sino genial): «Ojos nuevos, para una música nueva; ojos nuevos, para las cosas lejanas; conciencia nueva, para verdades muías has ta hoy...»

Emilio LANGLE

El clima de Almería

Observaciones meteorológicas practicadas durante el día de ayer

Temperatura máxima al sol	48'0
Idem máxima á la sombra	26'8
Idem mínima	14'8
Humedad relativa	68'3
Idem absoluta	13'4
Presión barométrica	759'6
Dirección del viento	S.O
Estado del mar	llana
Aspecto del cielo	nuiboso
Termómetro seco	22'0
Idem húmedo	18
Idem de irradiación	11
Fuerza del viento	0

Carteristas en Almería

Por noticias que hemos recibido, tenemos conocimiento de que una *bandada* de carteristas, compuesta de más de media docena de estos, se dejó venir por nuestra ciudad hace varios días.

La policía, que en la etapa presente se mueve con actividad, bien pronto tuvo conocimiento de la presencia de estos *caballeros*, á los que ni ha dejado trabajar, ni les ha concedido momento de reposo.

Anoche llegó á afirmarse que

varios de ellos habían sido capturados; pero la noticia no se ha confirmado, antes al contrario, se dice que unos han alcanzado el tren y otros han tomado la *cañereta arriba*.

Hay quien supone que el haber arribado á nuestro puerto semejantes *bienhechores de la humanidad*, no tiene otro objeto que hacer un *acto de presencia* en el pueblo de Alhama, con motivo de la próxima celebración de sus fiestas, razón por la que llamamos la atención del Alcalde de dicho pueblo, por si en efecto llegaran á confirmarse las noticias que circulan.

La suscripción á

EL POPULAR

vale una peseta al mes.

Puntales Rollizos y sostenes

Precios baratísimos

Informará: Alfredo Rodríguez, Gerona, 5. Almería

DE SOCIEDAD

Ayer fué viaticado nuestro muy estimado amigo particular, don Eduardo Moreillo, Secretario de este Juzgado municipal.

De todas veras deseamos el aliviar del enfermo.

Se encuentra en cama la linda señorita, Angela Castro Espinar, hija del teniente coronel de infantería, don Enri que Castro.

Deseamos su pronta y completa mejoría.

Ha marchado á Jerez de la Frontera el ex concejal, don Antonio Pérez Cordeiro.

Con dirección á Linares ha salido en el tren correo, don Carlos Bahlsen, dueño de la fábrica de fundición, «La Maquinista».

Procedente de Málaga llegará hoy en el vapor de la carrera, el concejal de este Ayuntamiento, don Juan de la Cruz Navarro.

Don Ivo Bosch, concesionario de la Línea del Sur de España se encuentra recorriendo el distrito de Vergara (Guipuzcoa) por donde presentará su candidatura para Diputado á Cortes.

Ha regresado de Granada el médico de la Beneficencia provincial, don José Gómez Rosende.

Se encuentra gravemente enferma la señora madre de nuestros amigos D. Cecilio y don Emilio Cobos.

Sinceramente deseamos su mejoría.

Ha regresado de Canjáyar, acompañando á su hermana doña Paca, nuestro estimado amigo, don Eduardo Pérez Cordeiro.

Procedente de Guadalajara, ayer llegó á Almería saliendo inmediatamente para Adra, el estudiante de ingeniero militar, don Miguel Urizar, que marcha á aquel pueblo en virtud de la grave enfermedad que padece su señor padre, el Administrador de aqu. slla Aduana.

Después de haber permanecido varios días en la Corte, ayer regresó en el correo, don Antonio Manzano Ortega.

Procedentes de Madrid, ayer llegaron á Almería, nuestro particular amigo don Julio Hurtado y su señora, hija de don José de Burgos Tamarit.

Ha sido aprobado en los exámenes de Ingenieros, don Manuel Echevarría Roncal, hijo del difunto don Gaspar (q. p. d.).

Se encuentra en Almería el joven médico de Ulella del Campo, don José Fernández Acevedo.

Con motivo de la enfermedad que padece su señora madre, ha regresado de la ciudad de los Carmines, acompañado de su hermana, don Cecilio Cobos, estimado amigo nuestro.

Desde ayer se encuentra entre nosotros el médico de Tabernas, don Pedro Sola.

Ha marchado á Bantarique el exalcalde de aquel pueblo, don Enrique Ruiz Pérez.

Ha fallecido en nuestra capital un pequeño hijo de nuestro querido amigo el oficial de Correos, don José Pallares. Le acompañamos en su justo dolor,

AZUFRES

sublimado y refinado molido.--Sulfatos de cobre y de hierro.--Sulfatadoras, abonos químicos y químico-orgánicos. Todo de calidad superior garantizada.

EUGENIO DE BUSTOS, DROGUERIA, calle de Granada, 35 y 37, Teléfono, núm. 88.--ALMERIA

Para las parras

SULFATO DE COBRE INGLES GARANTIDO 56 pesetas los 100 kilos Santo Cristo, número 2.--DROGUERIA,--JOSE TORO GARCIA

Transportes marítimos y Terrestres CONSIGNACIONES, TRÁNSITOS Y FLETAMENTOS Sebastián Orozco.--75, Real, 75.--Almería. SERVICIO COMBINADO DE DOMICILIO A DOMICILIO. Agente en Barcelona: JUAN B. COLL. Pasaje de la Paz n.º 8, pral. NOTA.--Esta casa hace dos embarques semanales y asegura, por su cuenta, las mercancías que se le consiguen.

LA SOLEDAD

FUNERARIA FUNDADA EN 1892 Herederos de Francisco Alonso García 28.--GRANADA.--28 Grande y variado surtido en catafalcos, altares, coronas y cirios desde más modestos, hasta los de mayor pompa y ostentación. Servicio permanente y acreditado por la calidad del género que se ofrece y la economía con que se adquiere.

Vida municipal

Orden del día

He aquí la de la sesión que celebrará mañana el Ayuntamiento: --Providencia del Sr. Gobernador civil, desestimando una instancia del arrendatario de consumos sobre admisión del recurso contencioso administrativo interpuesto por el mismo contra la autorización concedida al Ayuntamiento por dicha autoridad, para suprimir gastos y renunciar al cobro de los arbitrios extraordinarios.

Certificado del Arquitecto, acreditando la terminación de las obras de construcción de diez marquesinas en el exterior del mercado.

Autorización para el arrendamiento del local próximo al parque de desinfección

Presupuesto de las obras de reforma en el Cementerio del Cabo de Gata.

Presupuesto y pliego de condiciones para la ejecución de las obras de adoquinado de la calle del Obispo Orberá, a continuación de las que costea la Asociación frutera.

Informes de la Comisión de Ornato proponiendo se autorice el Circulo Mercantil, don Juan Caro, Hijos de Fulgencio Pérez, don José Cruz Moreno, don José Burgos Tamarit y don José García del Real para colocar veladores y sillitas frente a sus respectivos establecimientos.

De la misma, en escrito de don José Sánchez Egea que solicita establecer un salón de tiro al blanco entre las calles de Conde de Offalia y Sagasta.

De la misma, en escrito de don Juan Vizcaino que solicita licencia para edificar en la calle del General.

De la Comisión especial, en el proyecto de arriendo de la casa número 2 de la Plaza del Carmen.

Cuenta importante 45'00 pesetas por el alquiler de un carro ocupado en el arreglo de la calle de las Cruces.

Otra de 15'00 pesetas, por el importe de la manutención de una ternera durante diez y nueve días del mes actual.

Circular del Alcalde de Albacete, interesando se secunden sus gestiones en favor de la excepción de tributos de las fincas municipales destinadas a servicios públicos.

Recibo de 17'50 pesetas, por reparaciones hechas en el pilar de los Molinos de Viento.

POZOS NEGROS Y SOLARES

El Alcalde sigue su labor sobre la construcción de pozos negros en las casas que no los poseen y la cerca de solares.

Ayer pasó comunicación a los señores don Manuel Lorenzo, don José Rodríguez Pardo, don Augusto Rivas, don Esteban Ros y don Juan Martínez, para que procedan con la mayor urgencia a cercar los solares que poseen en el barrio del Grillo.

CASA EN RUINA

Don Mariano Gil Abad ha solicitado de este Ayuntamiento sea derribada la casa número 51 de

la calle de Granada, por encontrarse en estado ruinoso.

NUOVA HABITACIÓN

Don José Redondo Robles solicita permiso para alquilar la casa recién construida, número 31, de la calle Real del Barrio Alto.

DESINFECCIONES

Hoy serán desinfectadas por la brigada Sanitaria, una vivienda en el Patio de la Rondina, número 2, en las Almadravillas y otra en la calle del Sargento.

El 1.º de Mayo

Suscripción abierta para contribuir a los gastos que ocasiona la Fiesta del Trabajo.

Suma anterior. 214'85 pesetas. Francisco Escolano Ayala, 2 pesetas; Fernando Escolano Blanquet, 1 id.; Tomás Escolano Blanquet, 1 id.; Francisco Artés Campos, 1 id.; Tomás Alonso López, 3 idem.

Total, 222'85 pesetas. (Se continuará.)

La carretera de Granada

En nuestro número de ayer nos hacemos eco de una queja llegada a nosotros respecto al modo como se ejecutaba el arreglo de la citada carretera.

Hemos procurado informarnos de las causas que la motivaron, con tanta más razón al saber que el ingeniero encargado de la misma es nuestro amigo D. José Molero, persona cuya ilustración y competencia es reconocidísima.

De nuestra información resulta, que el modo actual de verificar el arreglo del firme obedece a los buenos principios de construcción y al empleo del rodillo compresor, recientemente adquirido por la Jefatura de Obras públicas gracias a la iniciativa del Sr. Ingeniero Jefe D. Ignacio Tóiz; cuyo rodillo permite reparaciones como la que se está haciendo y ultimando en la carretera de Málaga dejándola en perfecto estado de conservación.

Igualmente ocurrirá en la de Granada dentro de unos días cuando en ella empiece a actuar el citado rodillo, lo que ya hubiera ocurrido, a no ser por un accidente fortuito en la bomba, del que no puede hacerse responsable al personal encargado.

Nos complacemos en consignarlo así haciendo constar al mismo tiempo que el celoso Ingeniero Sr. Molero había ya dado las órdenes oportunas en evitación de los perjuicios que señalamos (inevitables por aquel retraso) para habilitar provisionalmente, por el sistema antiguo, una faja para el tránsito público.

Lista de senadores

El Presidente de la Diputación Provincial ha remitido al Gobernador civil de la provincia, interesándole que disponga con urgencia la inserción en el diario oficial, de una certificación com-

presiva de los senadores elegidos por esta provincia, en un plazo anterior de veinte años y que no constan en aquella Corporación.

Estos son: en el año 1891, don José González Canet y don José Espinosa Bustos; 1898, don Juan Cassinello Cassinello; 1899, don Manuel Jiménez R. mirez y don Agustín Burgos Cañizares; 1901, don Arcadio Roda Rivas, don Guillermo Verdejo Ramírez y don Dionisio de Motos Serrano; 1903, don Lorenzo Gallardo Tovar, y 1907, don Telesforo González Vazquez y don Leopoldo Serrano Domínguez.

Teatro Variedades

En el tren correo de ayer llegó a esta, el representante de la Compañía de la Comedia de Madrid. Hoy domingo, vendrá de Málaga, el señor Pellicena parte principal de dicha Compañía con el fin de ultimar todo lo concerniente a su debut.

El abono marcha muy bien. El público ha respondido a los deseos de la empresa como era de suponer.

El resto de la Compañía vendrá el miércoles próximo, y debutará en la noche del mismo.

Notas mineras

Pago al Estado

Don José Molero Levenfel en nombre y representación de la Sociedad Minera A. B. C. ha presentado el papel de pagos al Estado correspondiente a los registros mineros titulados «Damasía a las Bribonas», núm. 31.066 y «Damasía a Africana», núm. 31.068 del término de Olula de Castro, por los derechos de las pertenencias demarcadas que comprenden dichos registros y con el fin de que se le expida los títulos de propiedad correspondiente.

Registro Civil

Día 23

Nacidos

Canelida Quero López, José Román Tamayo, María González Molina, Carmen Ruiz Ferra y José y Domingo Gil Martínez (jemelos).

Fallecidos

José González González, de 55 años, Casa hospital, de pulmonía. Juan Enciso Pérez, de 36 años, calle del Jardín, de neumonía. Domingo Gil Martínez, de un día, calle de las Cruces, de debilidad congénita.

Matrimnios

Ninguno.

Movimiento de buques

Día 23

ENTRADOS

Vapor «Natalia», de Málaga, con carga general. Balandra «Victorio», de Mezarón, con lastre.

SALIDOS

Ninguno.

Andrés Sánchez (hijo)

Vinos y licores de las mejores marcas. Especialidad de la casa: ANIS SÁNCHEZ, Mariana 12

Dr. M. Marin

Especialista en enfermedades de los ojos

OCULISTA DEL HOSPITAL PROVINCIAL

CONSULTA: de 7 a 9 mañana y de 12 a 4 tarde.

PASEO del PRINCIPE núm. 1

NOTICIAS

Prófugos

Los Ayuntamientos de Somotín y Siervo, han declarado prófugos el primero de los mencionados, a Juan Fernández Rodríguez, Antonio Cababate Acosta y Daniel Francisco Azor Brocal; y el último a Angel Martínez Muñoz, mo-

zos del actual sorteo, que no han comparecido al acto de clasificación y declaración de soldados. A la vez se les emplaza para que con urgencia se presenten en sus respectivos Ayuntamientos, al objeto de ponerlos a disposición de la Comisión mixta de reclutamiento, interesando de las autoridades todas, la busca y captura de los mismos.

Defunciones

A la vanzaba edad de ochenta y ocho años falleció ayer nuestro estimado amigo don Antonio Alvarez, padre del conocido floricultor don Antonio Alvarez Martínez, nuestro querido correligionario, a cuyo justo dolor sinceramente nos asociamos.

El entierro se verificará hoy domingo a las cuatro de la tarde. Descanse en paz.

También dejó de existir ayer en esta ciudad a los 59 años, el honrado industrial don Juan Antonio Herrada, dueño del hospedaje del Sur de España.

Descanse en paz nuestro estimado amigo y consuela a su apreciable familia nuestro profundo pesar por pérdida tan inmensa.

Casa de Socorro

Guardia para hoy.

Médico: Don Ramón Fernández Viruega.

Practicante: Don Diego Fernández.

Retén.

Médico: Do. José Arigo.

Practicante: Don Antonio Herrera.

Sesión inaugural

Esta Diputación Provincial, celebrará la sesión inaugural del primer periodo semestral, el mes de Mayo próximo, a las 18 horas (6 tarde).

Los mejores cafés

tostados al día a siete pesetas el kilo se venden en el café Colón. También se han recibido plátanos de Canarias, pollo trufado y jamón en dulce.

Servicio a domicilio. --Teléfono, núm. 70.

Foot Ball

Préviamente autorizado por don Francisco Javier Cervantes y el alcalde señor Moreno Gallego, hoy domingo se jugará un mach de Foot Ball, por la sociedad «Almería Foot Ball Asociación», en el contramuelle.

Miramar RUSO

DE JOSE JURADO SIERRA

ANDEN DE COSTA

PLATO DEL DIA

Paella a la valenciana. Jamón a la siciliana. Silbet de perdiz

Repartimientos devueltos

Los repartimientos vecinales por concepto de arbitrios extraordinarios, correspondientes a Macael y Lucainena de las Torres, han sido devueltos para su rectificación.

Cárcel pública

Puestos en libertad provisional, José Andreu Soto, Manuel González Martínez y Julio Liria Nin de Cardona.

Y en libertad después de cumplir 15 días de arresto, Pedro García Verdégay.

El número de reclusos en esta prisión preventiva era ayer el de 51 hombre y 7 mujeres.

Caída

La sufrió ayer tarde en el Barrio Alto el niño de siete años Diego Miras Clemente, producción de una herida contusa de cuatro centímetros de longitud situada en la mano izquierda interesando la piel y tejido celular.

Buena casa

Se alquila la de la calle de Pelea, número 1. Razón, establecimiento de quincalla de don José Carmona, Tiendas, 18.

Requisitoria

El señor Juez de Instrucción de este partido, cita, llama y emplaza, al procesado José Vicente Baranco, hijo de Antonia y Cayetano, natural de Mairena, casado, de 30 años y de ignorado paradero para que dentro del término de diez días, comparezca ante dicha autoridad para la práctica de cier-

MAQUINAS DE COSER Y BORDAR

Sistema Gritzner-Durlanch. ALEMANIA

Último adelanto

La máquina «Bobina Central» desafia toda competencia, con sus principales piezas de acero finísimo: su construcción no tiene rival.

Está dispuesta para coser y bordar (fijense bien) sin necesidad de cambiar la plancha aguja, privilegio y novedad que no tienen ningunas otras máquinas; trabaja lo mismo en fina batista que en grueso paño. Es, en realidad, la máquina que llena por completo los deseos del más exigente. Llámese a un buen mecánico ó personas peritas, y os dirán que nada puede hacerse mejor.

Tenemos un completo surtido en piezas sueltas para toda clase de máquinas, y en nuestros talleres se componen todas ellas, a precios muy económicos: el público encontrará inmensa ventaja en usar nuestras agujas, dispuestas para toda clase de marcas.

Todas las piezas de recambio se adquieren a precios baratísimos en esta casa; así como también sedas, sedalinas, hilos, etc., etc., para el cosido y bordado, y cuantos accesorios sean necesarios.

Nuestras máquinas se venden al contado y a plazos hasta de 250 pesetas semanales, con las ventajas y descuentos considerables que en los contratos se estipulan, siendo una de aquéllas, que, si por circunstancias especiales, hubiera que recogerse alguna máquina, se devolverá al arrendatario el 15 por 100 de las cantidades ya abonadas, si estas llegan a cien pesetas y la máquina se conserva en buen estado.

D-posito en Almería, Baloy, 1 y Sócrates, 2. Nada se pierde con visitarla y comprobar nuestras afirmaciones.

Vinos de Albuñol, Málaga, Valdepeñas Oporto y Jerez. Aguardientes dulces y secos y vinos puros de vino.

Luis García Romero.

PESCADORES, 26.

COSECHEROS

PROBAD Y OS CONVENCEREIS

Quereis tener vino saludable y sin picarse, gastad la «Enosotina y Clarificante», E. Cuevas

DEPOSITO EXCLUSIVO

Drogueria «La Estrella»

ANTONIO GUILLEN.--Plaza de Nicolás Salmerón, núm. 4 --ALMERIA.

tas diligencias en causa que se le sigue por uso indebido de nombre.

VACUNA.

Del Instituto Vacunógeno FELIX & ELUCK, de Lausanne (Suiza), se recibe directamente todas las semanas y se expende al público en el Deposito para ALMERIA y su provincia, Drogueria y gran centro de especialidades farmacéuticas

Eugenio de Bustos,

Calle de Granada núm. 35 y 37.

Centros electorales

El próximo lunes se abrirá el centro electoral que los ministeriales han establecido en la Plaza de San Sebastián, número 4. Los conservadores han establecido el suyo en el Teatro de Cervantes en construcción; y los radicales, en el Teatro de Apolo.

Nueva empresa

Ha llegado a esta capital don José Cubero Morano, vecino de Málaga, que viene a Almería, con el fin de montar en nuestra ciudad un nuevo servicio de coches fúnebres.

Accidente del trabajo

Lo ha sufrido, el obrero Carlos Lengasco, estando trabajando en la fábrica de fundición de don Francisco Oliveros y García, produciéndose un esguince de la muñeca derecha, siendo asistido por el médico don Miguel Vigar Jiménez.

Multas

Las ha impuesto el señor Gobernador civil, de 75 pesetas, a Francisco Saez de la Cruz y Carmen Oliver Ferrer, por promover un fuerte escándalo en la vía pública.

LA BOMBILLA

Real, núm. 30

Vinos, Licores, Aguardientes y Refrescos, Café, Fiambres y Aperitivos.

Única casa en Almería donde se encuentran al precio de 40 céntimos copa, los exquisitos licores Cima-Momo, Estomacal A. B. C., Chartreux, Curasol, Marrasquino, Pippermint, Kummel, Gaudemus, Kirsch-Wasser, Anisette-Bordeaux, Benedicto, etc., etc. Especialidad de la casa «ANIS ORO» y «WHISKY» importado directamente de los Sres. MAC-KERTS & C.º de Liverpool.

La Instaladora

GLORIETA DE SAN PEDRO, 4.-ALMERIA

Se hacen toda clase de instalaciones de luz eléctrica, gas, agua y timbres.

Reparaciones y traslados de luz a precios módicos.

Andrés Vizcaino.

DENTISTA

Consulta permanente

excepto los domingos.

Paseo del Principe, 32, pral.

GUERDAS PARA NORIAS

se hacen de esparto y de albardín a precios reducidos.

Real del Barrio Alto, núm. 69 y calle de las Cabras

JOSE RODRIGUEZ NOVIS

Vino Garnacha

El vino MISTELA de color más fino y de más exquisito sabor que se conoce, a 60 céntimos litro.

VINO moscatel dorado a 80 céntimos litro.

VINOS de Manzaneras. VINOS de Valdepeñas. VINOS corrientes a 30 y 40 céntimos litro.

VINAGRES, los mejores de yema, 30 céntimos LITRO.

BODEGA

Plaza de Marín, 4,

JOSÉ BALBOA

MÉDICO FRANCÉS

Especialista en partos y enfermedades de la matriz.

PLAZA DE SANTO DOMINGO, 3.

Consulta: de 9 a 11 mañana y de 1 a 5 tarde.

Sombrerería Modelo

DE

Consuelo Rodríguez

Grandes existencias en sombreros modelos de las mejores fabricas de París.

Príncipe, 32 y Ricardos 1, pral.

Librería, Papelería, e Imprenta

Objetos de escritorio y dibujo

Depósito de tinta de A. W. Faber.--Libros y material para escuelas.

José Moya Fernández

Paseo del Principe, número 14.-Almería.

VENUS
LA REINA DE LAS TINTURAS
Se esperan colores DORIN
Agua BOTOT
Perfumes HOUBIGANT

ACADEMIA DE CARRERAS ESPECIALES
Romero, 2.—ALMERIA.
Correos y telégrafos (ambos sexos). Convocadas oposiciones.
OPOSICIONES AL CUERPO DE POLICIA
Queda abierta la matrícula desde el 1.º de Abril, para la preparación completa de los que hayan de tomar parte en los próximos ejercicios, por personal del cuerpo y Loco. en Derecho.
Pidanse informes al Director.

Información telegráfica.

De nuestro corresponsal en Madrid Sr. Sanchez Ortiz

MADRID

Banquete

23.—Hoy ha tenido lugar un banquete, organizado por los funcionarios de Telégrafos residentes en esta corte, para conmemorar el quincuagésimo quinto aniversario de la creación de dicho Cuerpo. El acto ha resultado brillantísimo, habiendo reinado entre los comensales, cuyo número ha sido de trescientos treinta, inmenso entusiasmo.

Asistieron, entre otras personalidades, el ministro de la Gobernación, señor Merino; el director general de Comunicaciones, D. Bernardo Sagasta; el alcalde, señor Francos Rodríguez y don Martín Rosales.

Los señores mencionados pronunciaron elocuentes brindis, siendo muy aplaudidos.

La huelga de El Ferrol

23.—El ministro de la Gobernación ha hecho ante los periodistas manifestaciones sobre el conflicto obrero de El Ferrol.

Dijo que la huelga que sostienen los obreros hidráulicos de aquel Arsenal continúa adquiriendo graves caracteres.

La Compañía constructora ha intentado sustituir los obreros de la localidad por otros forasteros, habiendo dado esto margen á que los trabajadores ferrolanos hayan adoptado una actitud que pudiera producir consecuencias graves.

Canalejas y Merino

23.—Los señores Canalejas y Merino han almorzado hoy juntos.

Hablaron de cuestiones electorales, habiendo quedado informado el presidente del Consejo de las últimas noticias referentes á los trabajos que se están efectuando para la próxima lucha.

Conferencia

23.—El ministro de Estado, señor García Prieto, ha conferenciado con el señor Maura.

La entrevista ha durado más de dos horas.

Los reporteros interrogaron á los conferenciantes, los cuales se mostraron sumamente reservados.

Guardias políglotas

23.—Desde mañana comenzarán á prestar servicio en las estaciones ferroviarias de esta capital los guardias intérpretes.

Comisiones obreras

23.—El señor Canalejas ha dicho que, procedentes de El Ferrol, han llegado á Santander varias comisiones obreras, que llevan el propósito de extender la huelga.

Funerales

23.—En la iglesia de las Trinitarias se han celebrado hoy funerales, organizados por la Academia Española de la Lengua, por Miguel de Cervantes Saavedra y otros ingenios de nuestra Literatura.

Cantaron los seminaristas, alternando con la capilla Isidoriana.

Regreso de tropas

23.—Según ha manifestado el ministro de la Guerra, el Gobierno ha decidido que las primeras tropas que regresen á la península sean una brigada de la división Sotomayor, y otra de la división reforzada.

Los cuerpos que primeramente regresarán, son los siguientes:

Regimientos de León y del Rey y los batallones de cazadores de Madrid y Barbastro.

Estos últimos se alojarán en los cantones y los dos primeros en esta capital.

Comentarios

23.—Está siendo muy comentada la conferencia que han celebrado los Sres. Maura y García Prieto.

Este asunto es uno de los temas principales de las conversaciones políticas del día.

Dícese que la entrevista es consecuencia de la que celebraron los señores Canalejas y Maura.

Calbetón en Jerez

23.—Telegrafían desde Je-

rez de la Frontera diciendo que ha llegado á dicha ciudad el ministro de Fomento, señor Calbetón.

En la estación esperábanle el Alcalde y las demás autoridades, varias comisiones y un público numeroso.

El recibimiento ha sido entusiasta.

El señor Calbetón se hospeda en casa del marqués de los Alamos.

Mañana marchará á visitar el pantano de Guadalquivir.

Regresará á Madrid el lunes próximo.

Lo que puede una almeriense!

23.—Comunican desde Orihuela (Alicante) que en la Catedral de dicha ciudad se ha verificado hoy la ceremonia de bautizar á un israelita argentino, cuya profesión es la de comerciante.

El judío se ha convertido á impulso de su ferviente amor, no al catolicismo, sino á una joven española.

Esta sostenía relaciones con el hebreo; pero no podía casarse con él canónicamente, porque la iglesia católica prohíbe que sus fieles contraigan matrimonio con quienes profesen otra religión.

Hoy han visto realizadas sus esperanzas de amor la española y el hijo de Israel.

Después de recibir éste el agua, contrajeron matrimonio.

La esposa es natural de Almería.

Llámase María del Amparo Martínez.

Consejo

23.—A las cinco de esta tarde se han reunido los ministros en Consejo en el palacio de la Presidencia.

El señor Cobián manifestó á la entrada que se ocuparían, principalmente, del examen del presupuesto de Guerra.

Canalejas dijo que el Consejo sería breve, porque tenía que ir al palacio de la Infanta Isabel, para tratar de algunos extremos relativos al viaje de dicha señora á la República Argentina.

Otra conferencia

23.—Antes de la celebración del Consejo de Ministros, el jefe del Gobierno se entrevistó con los vocales del Consejo de Estado señores doctor Cortezo y don Santos Guzmán.

Hablaron acerca de varios asuntos de los tratados por el mencionado cuerpo consultivo en la sesión que celebró ayer.

Á la salida

23.—A las siete terminó el Consejo.

A la salida los ministros dieron referencia de los asuntos de que se habían ocupado.

Manifestó el general Aznar que había sido examinado el presupuesto de guerra, en el cual se introducen algunas reformas.

Agregó que seguirán tratando sobre el mismo asunto en el Consejo que ha de celebrarse el próximo lunes.

El ministro de la Gobernación dió cuenta á sus compañeros de las numerosas consultas que le han hecho los Gobernadores civiles y varios candidatos sobre la aplicación, en ciertos casos, de la ley electoral.

Según parece—dijo el señor Merino á los periodistas—tropiézanse en la práctica con varios inconvenientes para la aplicación de la nueva ley.

Al ser interrogados los ministros acerca de las cuestiones de Marruecos, especialmente sobre lo que se refiere á la actitud adoptada por las sociedades explotadoras de las minas del Rif y á la construcción de la carretera de Ceuta á Tetuán, dijeron que no habían tratado de nada atañente á Marruecos.

A pesar de esta afirmación se cree que, indudablemente, los asuntos marroquíes han sido tratados con la amplitud que su importancia requiere.

El puerto de Melilla

23.—El general Marina ha conferenciado con el director de Obras públicas, señor Gómez de la Serna, con objeto de interesarle que se activen las obras de prolongación del muelle de Melilla.

Liberales y neos

23.—Telegrafían desde Cádiz manifestando que los elementos liberales están indignados á consecuencia de la labor difamatoria que los neos de aquella ciudad están llevando á cabo contra el ilustre catedrático de la Universidad de Oviedo, señor Altamira.

“El Correo de Cádiz”, periódico reaccionario, está realizando una infame campaña,

que ha dado lugar á que los jóvenes liberales hayan asaltado hoy las oficinas de dicho diario, destrozando cuanto hallaron en ellas.

Después salieron á la calle, formándose en seguida una manifestación que recorrió varios puntos de la ciudad, dando muerte á los clericales.

Los muebles y otros objetos llevábanlos como trofeos. Luego los quemaron frente á la Facultad de Medicina.

Inmediatamente varios estudiantes telegrafiaron á sus colegas de Oviedo felicitándoles por la actitud que adoptaron contra los periódicos de dicha capital “Las Libertades” y “El Carbayón”.

Los escolares, durante la manifestación, habían arrebatado á los vendedores los ejemplares de “El Correo de Cádiz”, que fueron quemados juntamente con los muebles.

Los ánimos están muy excitados.

Canalejas, reservado

23.—Varios periodistas han interrogado al Presidente del Consejo, sobre la conferencia celebrada entre los señores Marina y García Prieto.

El señor Canalejas se limitó á decir que no negaba que la entrevista hubiese tenido importancia; pero que le era imposible dar detalle alguno, por la delicada índole de lo tratado.

Habla Arias Miranda

23.—El ministro de Marina, señor Arias Miranda, hablando hoy acerca del viaje de la Infanta Isabel á la Argentina ha dicho que son injustificadas las censuras de algún periódico por que se proyecta enarbolar la insignia de Almirante en el barco que ha de conducir á dicha señora.

Agregó el señor Arias que hay un precedente para fundar la disposición, pues el señor Cervera dió otra igual, siendo ministro de Marina, cuando la Infanta doña Eulalia fué á Buenos Aires representando á España con motivo del cuarto centenario del descubrimiento de América.

El obispo de Urgel

23.—Ha llegado á esta corte el obispo de Seo de Urgel. El objeto de su viaje obedece á que tiene que tratar con el ministro de Estado sobre varios asuntos referentes al Valle de Andorra.

Otras noticias de la huelga de El Ferrol

23.—El ministro de Marina ha dicho que ha recibido nuevas noticias relativas á la huelga que sostienen los obreros del Arsenal de El Ferrol.

Dice que, hasta ahora, van inscriptos ciento sesenta y siete trabajadores.

Confía que hasta el lunes próximo se inscriban doseientos, número de operarios que son precisos para continuar las obras del dique hidráulico para buques de 20.000 toneladas.

Doña Cristina y el obispo

23.—El obispo de Urgel ha estado en palacio para cumplimentar á doña María Cristina.

¿Hay acuerdo?

23.—Informes fidedignos aseguran que las compañías española y francesa que explotan las minas del Rif han llegado ya á una inteligencia.

Según dichos informes las empresas unirán sus capitales y desarrollarán sus iniciativas de comun acuerdo.

Obsequio

23.—Comunican de Meilla que varios jefes y oficiales están organizando un banquete para obsequiar al general Axó con motivo de su reciente ascenso.

Mitín

23.—Mañana, domingo, celebrará un mitín en Barcelona la Juventud radical de aquella ciudad, para pedir la libertad de los presos por los sucesos de Julio.

El marqués de Villalobar

23.—Dicen de Lisboa que en el palacio real ha tenido lugar la ceremonia de presentar sus cartas credenciales al rey don Manuel II el embajador de España, marqués de Villalobar.

Los alumnos de Infantería

23.—Telegramas recibidos de Toledo dicen que los alumnos de la Academia de Infantería se encuentran en el campamento de los Aljares, realizando prácticas.

Roosevelt

23.—Informan desde París que el expresidente de la República Norteamericana, Mister Roosevelt, saldrá en seguida para Londres, en donde embarcará con dirección á Nueva-York.

El general Weyler

23.—Nuevos telefonemas de Barcelona dicen que continúa afirmándose allí que el Capitán general, señor Weyler, dimitirá en la próxima semana.

Imperiales y rebeldes

23.—Informan desde Tánquer que en el encuentro que tuvieron las tropas imperiales con los rebeldes de Hainía, los primeros tuvieron más de cincuenta muertos.

Bolsa

24.—El tipo de cambio en el día de ayer fué el siguiente:
Francos. 6'60
Libras. 26'92

za. Era la antigua Bastilla de Gauvain, que por el Occidente defendía la entrada del boaque de Fougères, bosque que ya no existe en la actualidad.

Se construyó esta ciudadela sobre una de las grandes rocas de esquisto que abundan entre Mayena y Dinán, esparcidas entre los setos y los brezos, como si los titanes se hubiesen hecho la guerra y se las hubiesen arrajado los unos á los otros.

La torre era la fortaleza: debajo de ella estaban las rocas y al pie de éstas una de esas corrientes de agua que en el mes de Enero se convierten en torrentes y en el mes de Julio se quedan en seco. Simplificada dicha fortaleza hasta el punto que acabamos de decir, era en la Edad Media casi

cerraba con una gruesa llave, que estaba oculta en un sitio que sólo conocía el dueño de la torre, y cuando se cerraba podía resistir el empuje del ariete, y hasta casi el de la bala de cañón, y era preciso pasar por el castillejo del puente para llegar á la puerta y pasar después por dicha puerta para penetrar en la torre, que no tenía otra entrada.

V

La puerta de hierro.

El segundo piso del castillejo del puente, muy alto á causa de los pilares, correspondía con el segundo piso de la torre, y á esa altura se puso para mayor segu-

ser idénticos, nada se asemeja menos á una plena cintura romana que una archivolta clásica. Aquella torre, digna de las selvas, era una vecina extraña de aquel puente, digno de Versalles. Su conjunto inspiraba terror; como si vieséis á Alán Barba-Torcida dando el brazo á Luis XIV: de la reunión de las dos majestades resultaban un conjunto feroz.

Insistimos en que desde el punto de vista militar el puente casi entregaba á la torre; la embellecía, pero la desarmaba y al ganar en ornamento había perdido en fuerza. El puente ponía su entrada al nivel de la meseta. Continuando inexpugnable por la parte del bosque, se hizo vulnerable por la parte de la llanura. Antes dominaba la meseta, pero entonces

entresuelo, se puso una biblioteca, y encima de la biblioteca un granero. Había en el edificio altas ventanas con vidrios pequeños de Bohemia, pilastras entre las ventanas, medallones esculpidos en la pared; tres pisos, en el bajo estaban las partesanas y los mosquetes, en el del medio los libros y en el tercero los sacos de avena. Todo esto era algo silvestre, pero propio de los nobles de aquellos tiempos.

La torre del lado feroz. Dominaba con toda su altura lúgubre aquel castillejo, y desde la plataforma podía destruir el puente.

Los dos edificios, uno abrupto á otro cortesano, parecía que en vez de juntarse se chocaban, por no estar acordes en el estilo. Aunque los dos semicírculos debieron

TE LIPTON

EL MEJOR DEL MUNDO

Depositorio para España: WALTER LEVIEN.-SEVILLA



Es la de más graduación y fino bouquet. Se hace indispensable en el tocador y en el baño. Elegante testón de un litro con tapón destila-gotas, 250 pesetas. Rechazad las imitaciones. Depósito exclusivo en Almería y su provincia.

Eugenio Bustos

Gran Droguería **La Alhambra**, calle de Granada, 35, teléfono. 88.

El Mediterráneo (S. A.)

MALAGA

Gran fábrica de cerveza

Agente depositario, FRANCISCO CRUZ FERRER.

EMIR, 13-ALMERIA

Teléfono núm. 71

Restaurant

'LOS CUBANOS'

Plaza de Canalejas, núm. 1.

Sitio céntrico. Hermoso local. Comedores reservados.

Comidas a la carta servidas con todo esmero, a los precios de la tarifa de la casa expuesta al público en todos los comedores.

Café, chocolate con pastas y té

Vinos de mesa superiores

Exquisitos licores Gran surtido en vinos de marcas

Servicio a domicilio con pago anticipado

Esta casa sirve, de 12 a 2 y de 6 a 8, almuerzos y comidas a PESETA, en sus comedores números 1 y 2, que tienen la entrada por la calle de Azara.

¡AGRICULTORES!

Ha llegado a esta capital el práctico pocero de la importante casa don Juan Figuerola, de Valencia.

Los trabajos de sondeos para obtener riquezas de agua, se están practicando.

Los que tengan necesidad de esta clase de instalaciones, pueden recoger informes casa de los señores

José Lucas é hijo,
Granada, 31

SPERLING & WILLIAMS
Londres

LA CASA más importante para MOTORES a gas pobre, último modelo.
MOTORES a petróleo, último modelo.
MOTORES a viento, último modelo.
BOMBAS ELÉCTRICAS para casas.
LOCOMOTORAS de carreteras.
GOSGENO gemelo para producción de gas por aspiración.—MOTORES para alumbrado eléctrico.
Cuantas maquinarias sistema modelo son conocidas hasta el día, de la mejor perfección.—Sus precios son los más reducidos.
Para informes: **Francisco Salmerón.**—ALMERIA.

ANDRES RUIZ BAILE

cosechero y exportador de vinos tinto, clarete y blanco de ALICANTE.

No hay en la actualidad quien compita en clases y precios con los suyos.

Para pedidos y referencias, dirijanse a ANTONIO GOMEZ MAYOR en su despacho, REYES CATÓLICOS 6.—ALMERIA.

Café restaurant 'Almería'

MELILLA.

Los viajeros que visiten la plaza de Melilla, encontrarán el servicio a la carta y surtido en toda clase de conservas y vinos.

ANTONIO GIMENEZ.—Gran Capitán, 1.— MELILLA.

VIUDA DE JOSÉ MARIA DE MORALES

JEREZ DE LA FRONTERA

Cosechero y exportador de vinos finos

FABRICACION DE AGUARDIENTE Y COGNAC

EL COGNAC MORALES, en sus diversas clases, compete con las marcas más acreditadas hasta el día. Lo propio sucede con el RON EMPAJADO. Probad y os conven ceréis.

Vinos secos, Amontillados, Manzanillas, Vinos dulces y clases diversas, incluso el Reconstituyente propio para enfermos, desde 12: 50 hasta 75 pesetas la arroba y desde 15 hasta 50 pesetas la caja de 12 botellas. Pedidos de bocoyes en clase de Jerez, a precios convencionales.

Las Especialidades, solo se sirven embotelladas, desde 30 a 200 pesetas la caja de 12 botellas. Comprenden, entre otras, las marcas siguientes:

Amontillado Morales, Vino para cosechar, Especial para enfermos, Tres Cortados, El Bohemio, El Abuelo, Amontillado Victoria, Amontillado selecto, Solera Macharnudo, Solera Balbaina, Tio Rafael, Solera N. P. U., Tintilla N. P. U., Jerez D. Juan añada 1870, Solera extra, Moscatel siglo XVIII, y Pedro Ximenez viejísimo.

De venta en los colmados, Hoteles, Confiterías y Ultramarinos.

Para pedidos é informes dirijanse a Antonio Gómez Mayor, Reyes Católicos, 6.

Servicio directo sin escala entre Barcelona, Almería y Melilla por el vapor



VELARDE

Salidas de BARCELONA para ALMERIA: 5, 15 y 25 de cada mes. Salidas de ALMERIA: 8, 18 y 28 de cada mes. Salidas de MELILLA para ALMERIA y BARCELONA, los días 9, 19 y 29 de cada mes. Salidas de ALMERIA para BARCELONA, los días 10, 20 y 30. Admite viajeros y mercancía entre los indicados puntos.

Consignatario en Barcelona: D. Juan Domenech Carbonell, Paseo de Colón, 12 y Merced, 20. Consignatarios en Almería: señores Verdejo Hermanos en Liquidación Consignatario en Melilla: D. David J. Melul.

NOTA.—Este vapor tiene establecida en Almería una Agencia de reexpediciones para hacer seguir a Barcelona y a Melilla las mercancías que se reciban del interior, ó vice-versa.

OTRA.—Los Jefes de las estaciones del Sur quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería, para que se reserve pasaje a Barcelona y a Melilla a los señores viajeros que lo soliciten.

AGENCIA DE TRANSPORTES

Marítimos y Terrestres

Francisco Cruz Ferrer

EMIR, 13.—ALMERIA.

SERVICIO COMBINADO DE DOMICILIO A DOMICILIO

AGENTES: En Barcelona, don Enrique Nuñez, Llauder, 5; en Alicante, don Vicente Ripoll Pérez; en Valencia, don Vicente Monesinos, Guillén de Castro, 46.—De domicilio Barcelona, a domicilio Almería 30 pesetas tonelada. Mínima: ptas. 1'50.

Teléfono núm. 71

Se vende un cortijo situado en el Jaul bajo (vega), Posee 50 taullas de tierra, casa, noria, balsa, 4 horas y media de agua de la fuente y boquera de propiedad.
Razón, Conde Xiquena, n.º 1, piso bajo.

Se vende una cama nueva estilo inglés, para matrimonio. Razón: Regocijos, 169.

Se vende ocho bancas y pizarras, en buen uso, para escuelas.
Razón: Conde Xiquena, 1, bajo.

Se vende una cama nueva estilo inglés, para matrimonio. Razón: Regocijos, 169.

Se vende una cama nueva estilo inglés, para matrimonio. Razón: Regocijos, 169.

Se vende una cama nueva estilo inglés, para matrimonio. Razón: Regocijos, 169.

Casa de Comisión 'MELILLA'

Agencia Comercial. Representaciones en todos los artículos. Compra venta en comisión y cuenta propia. Informes comerciales. Seriedad, actividad : : : : y práctica : : : :

J. LUCAS ORTEGA, Castelar, 12. MELILLA

PROBAD EL PAPEL JUPITER PARA CIGARRILLOS

Nueva fabricación especial inmejorable

DEPOSITARIO: ISIDRO GARCIA SEMPERE

PAPELERIA.—IMPRESA TIENDAS, 19.

inexpugnable. El puente debilitaba su posición. Los Gauvain góticos la construyeron sin puente; llegábase a ella por un puente de tabla que puebe romperse de un hachazo. Mientras que los de Gauvain fueron vizcondes, estaban satisfechos de conservarla así; pero cuando fueron marqueses, al abandonarla para ir a establecerse en la corte, pusieron tres arcos de piedra sobre el torrente y la hicieron accesible por la parte de la llanura, como ellos se hicieron accesibles por parte del rey. Los marqueses del siglo XVII y las marquesas del siglo XVIII no tenían empeño en ser inexpugnable. El copiar á Versailles reemplazó á seguir las tradiciones de los antepasados.

Enfrente de la torre, por la par-

bierno de Colbert y de Louvois, no se creían ya sitiabiles los príncipes Gauvain, lo mismo que los príncipes de Rohán y de la Tremouille. Esto no obstante, los constructores del puente tomaron algunas precauciones. Habían previsto los incendios, y bajo las tres ventanas de la parte resguardada sujetaron transversalmente, por medios de garfios, que todavía se conservaban hace medio siglo, una fuerte escala de salvamento, cuya longitud era igual á la altura de los dos primeros pisos del puente, altura mayor de la que solían tener tres pisos ordinarias. También habían previsto el asalto, y por eso aislaron el puente de la torre por medio de una puerta de hierro, baja y maciza; esta puerta entrada se

la meseta la dominaba á ella, y un enemigo instalado en ésta podía ser en breve dueño del puente, y la biblioteca y el granero podían servir de auxiliares al sitiador de la fortaleza. La biblioteca y el granero en semejante lugar se parecen en que los libros y la paja son dos combustibles, y para el sitiador que utiliza el incendio, es lo mismo quemar un saco de paja que quemar á Homero, con tal que ardan. Así se los probaron los franceses á los alemanes cuando incendiaron la biblioteca de Heidelberg, y los alemanes se lo probaron á los franceses cuando quemaron la biblioteca de Estrasburgo. El puente, añadió á la Tourgne, era, pues, estratégicamente considerado, una falta; pero en el siglo XVII, bajo el go-

te occidental, había una meseta bastante elevada que terminaba en las llanuras: aquella meseta casi tocaba á la torre; sólo la separaba de ella un barranco muy hondo, por cuyo seno corría un riachuelo, que era un afluente del Conesnou. El puente que unía la meseta con la torre estaba fundado sobre altos pilares, y sobre ellos se edificó un edificio, de estilo Mansard, más habitable que la torre. Pero entonces las costumbres eran aún muy groseras y los señores preferían habitar los aposentos de la fortaleza, parecidos á calabozos. En el edificio levantado sobre el puente se construyó un largo pasillo, que servía de entrada y que se llamaba la Sala de Guardias; encima de esta sala, que era una especie de